

荒山上建起“绿色银行”

“虔心小镇”拓展生态产业

唐秀媛 廖福玲

从赣州龙南县城驱车40分钟就到了位于塘塘乡的“虔心小镇”。一阵春雨过后，这里云雾缭绕，宛若人间仙境。近日，一场还原宋代传统的祭茶仪式和热闹的客家山歌会，拉开了在“虔心小镇”万亩有机茶园新茶开采的帷幕，吸引了1000多名游客前来观礼。

近年来，江西恒泰集团在荒山上建起“虔心小镇”，辟出万亩有机茶园，并把传统文化融入其中，以文带旅，以旅富民，实现了文化传承、生态保护和经济效益的共赢。

今年，茶园里的春茶长势喜人，漫山遍野的茶树郁郁葱葱。“哟嗬哟嘿！打起哟嗬哟起风，细妹生来爱唱歌，唱歌就唱采茶歌，歌声飘进牛角坑……”几百名身着客家服饰的采茶女唱着古老的客家采茶山歌走入茶园，手指翻飞采摘下今年的首片茶叶。

在一条200米长的观光栈道上，游客们被带回到了古代：古典雅净的茶席顺着木栈道一字排开，穿着汉服的茶艺师从容地为宾客泡茶、奉茶，其中宋代点茶和传统手工炒茶表演，古意盎然，传承并诠释了茶文化的内涵。

“没想到中国的茶文化如此博大精深，祭茶仪式、宋代点茶、手工炒茶都让我大开眼界，真是不虚此行！”第一次来“虔心小镇”的游客黄晓宇被这里展示的茶文化深深地折服了。

这里不仅有茶文化。穿过一条几百米长的花间道，是古色古香的虔心坊，古老的客家打茶油吸引了众多游客的注意。走进油坊，浓浓的油茶油香气扑面而来。一架水车、一个碾槽、一座灶台、一段拉空的巨大木槽、一个悬空的石锤，几个简单的物件，串联起了具有2000多年历史的古法榨油文化印记。

“我小时候是在油坊边耍大的，几十年没看见这工艺了，今天在这里见到，仿佛又回到了童年。”游客郭先生一边忙着拍照，一边和孩子



“虔心小镇”一景

讲解手工榨油的工序。而在不远处的腐竹作坊里，不少游客在热气腾腾的土灶台上，小心翼翼地揭着豆浆皮，体验腐竹的生产全过程。

“虔心小镇”休闲度假项目负责人胡蔚说，这些都是他们开发的特色体验项目。这里还新建了土鸡散养基地、竹文化主题餐厅，并举办了采茶体验开放日、茶园拾蛋等活动。“我们正打造田园风光、客家民俗、虔茶文化为一体的家庭休闲度假体验式基地，已建成一批可同时容纳几十位旅游者入住的木竹结构‘村落’，为游客提供释放身心、亲近自然的好去处。”胡蔚说。

近年来，“虔心小镇”沿用“公司+基地+

农户”模式，规划了万亩油茶基地和万亩脐橙基地，开发“赣南茶油”和“赣南脐橙”两个国家地理标志产品，并带动当地农民增收致富。

“虔心小镇”把生态环保理念体现在生产的各个环节，既发展了现代农业，又提升了环境保护效果，还带动旅游和扶贫工作，得到地方政府肯定，认为他们在农民家门口建起了一座“绿色银行”。

近日，中国科学院植物研究所研究示范基地在“虔心小镇”揭牌，基地将主要研究亚热带生态农业资源植物筛选及试验，为我国亚热带区域生态环境建设、农业产业结构调整提供技术和研发支撑。

赣州发布“十三五”规划纲要

本报电（郭远）赣州市国民经济和社会发展规划第十三个五年规划纲要日前发布。规划纲要回顾了赣州市“十二五”发展取得的显著成就，明确了“十三五”时期全市经济和社会发展的指导思想、基本原则及发展目标。

规划纲要是依据《中共赣州市委关于制定全市国民经济和社会发展规划第十三个五年规划的建议》编制，是指导赣州未来五年跨越发展的宏伟蓝图，是广大干部群众共同

的行动纲领，是编制各级各类规划和政府履行经济调节、市场监管、社会管理和公共服务职责的重要依据。

规划纲要指出，“十三五”时期，是赣州市与全国同步全面建成小康社会的决胜阶段，必须深刻认识和准确把握发展形势的新变化、新特点，切实抓住和用好发展的重要战略机遇，坚定信心决心，努力实现经济社会发展新跨越。

长三角赣商联盟与赣州银行达成合作

本报电（刘荷英）长三角赣商联盟与赣州银行近日签订银企战略合作协议。该协议的达成将为长三角赣商回赣州投资兴业提供更加便捷、优质、优惠的金融服务和支持，促进赣商企业良性发展。

据了解，长三角赣商联盟是由长三角赣商商会、上海赣商商会等26家在长三角地区的赣籍商协会组织，以赣南籍企业家为主体共同发起筹备的一个区域性商协会联盟组织，下属会员5000余家，覆盖长三角23个主要城市。在联盟的基础上，初步形成了长三角地区“促进会、商会、流动

党组织、流动团组织”四位一体的赣南人创业发展平台，联络各界乡友2万余人。

近年来，长三角赣商联盟先后协助赣州经济技术开发区、赣州综合保税区、瑞金等在上海、杭州等地举行招商引资及旅游推介等活动10余场，并多次组织下属商协会来赣州开展商务考察活动。为更好地从资金和项目上服务赣商回归，该联盟还将发起组建民营企业投资集团，并设立规模为50亿元的联盟发展基金，以促进赣商抱团发展，带动更多赣商返乡投资兴业。

瑞金多措并举做大工业经济

本报电（杨友明）8家企业升格规模以上企业、“瑞金电线电缆产业基地”认定评审会顺利举行——去年以来，瑞金市围绕主攻工业，以平台建设、企业“入规”、扩能技改、项目建设为抓手，促进了工业经济发展。

瑞金市坚持主攻工业不动摇。去年以来，该市共投入资金近2亿元，新建、续建经开区基础设施项目15个、配套功能项目22个。

为促进企业“入规”，瑞金市通

过筛选一批具备成长潜力的企业作为重点扶持、培育对象。去年，该市净增工业规模以上企业11家，日前又有8家企业成功升格为规模以上企业。目前，该市规模以上企业已达56家。

为促进项目落地，该市加大项目建设和技改扩能督促协调力度。目前，瑞金经济技术开发区落户企业达168家，其中电气机械及器材制造、绿色食品和生物医药产业初步形成了体系完整、上下游配套、专业化分工协作的产业集群。

赣州工业园产业布局确定

本报电（杨华）为发挥工业园区在主攻工业中的主平台作用，赣州市近日出台《关于推进全市工业园区创新升级的意见》（下称《意见》），旨在围绕产业集群、企业集聚、要素集合，推动工业园区向产城融合工业新城和智能化、生态化、服务化的“一城三化”转变。

《意见》科学规划了赣州工业园区首位产业布局，明确以赣州经济技术开发区为核心规划建设新能源汽车科技城，以赣州高新技术产业开发区为核心规划建设“中国稀金谷”，以龙南经济技术开发区为核心规划建设电子信息产业科技城，以章贡经济开发区为核心规划建设“青峰药谷”，以南康经济开发区为核心规划建设现代家居城，其他工业园区集中培育一个特色产业集群，实现错位发展、优势互补、区域联动。

据《意见》内容显示，瞄准“到2018年，力争全市形成3个千亿元、5个500亿元、若干个100亿元特色产业集群”的产业目标，赣州各地将加快工业园区基础设施投入、单位面积产业和产业集中度“三个提升”，实现工业园区规模总量和质量效益的跨越发展。力争到2018年，国家级经济技术开发区和中心城区工业园区（章贡经济开发区、南康经济开发区、赣州高新技术产业开发区）投资强度达到每亩500万元，亩均税收达到15万元；工业园区规模以上企业主营业务收入占全市的比重提高到90%。

赣州推进基础设施建设

本报电（曾艳华）为给“五年决战同步全面小康”目标提供强劲动力和持续支持，赣州市日前出台《关于加快推进交通能源基础设施建设的实施意见》。

《意见》要求，“十三五”期间，按照突破瓶颈、补齐短板、适度超前原则，以抓项目扩投资为重点，全力打好交通能源基础设施建设攻坚战。到2020年，逐步建成能力充分、结构合理、衔接顺畅、安全绿色的现代化综合运输体系，把赣州建成我国重要的区域性综合交通枢纽；基本形成清洁、高效、安全、可持续发展的现代能源体系，实现区域内能源供需平衡，为主攻工业和脱贫攻坚提供坚实的能源保障。到2020年，赣州市铁路里程达到1300公里以上，民航初步形成“一主一辅”机场布局，将建成“三纵三横六联”高速公路网络，形成以特高压和500千伏电网为骨干网架、各级电网协调发展的区域性枢纽电网，把赣州打造成在江西省具有重要地位和较强竞争力的新能源产业基地等。

《意见》提出，交通能源基础设施建设实行属地化管理，并对一些项目建设出台政策措施，如被列入部省项目库和《赣州市“十三五”交通基础设施建设项目规划》的项目，除上级补助外，市本级同样提供补助。通过政府购买服务方式支付融资平台开展项目融资，鼓励结合农村生产探索农光、林光、渔光互补等创新光伏用地综合利用模式等。

赣州新增两个省级森林城市

本报电（吴明河）近日，经江西省政府审定同意，婺源、龙南县、瑞昌市、玉山县等12个县（市）获得“江西省森林城市”称号，其中赣州市龙南县、会昌县在列。目前，赣州市已有4个省级森林城市。

作家重走长征路



上图：仪式启动现场。右图：采风团作家在毛泽东旧居何屋了解长征出发前夕的历史。

4月7日，2016年中国作家“重走长征路”采风活动在长征出发地江西于都启动，20多位中青年作家在出发仪式上踏上长征路。本次活动由中国作家协会组织，是为纪念中国共产党建党95周年、红军长征胜利80周年而发起。采风团将沿着红一方面军的长征路线，主要在江西、贵州两省采访采风。在江西境内，作家们将在赣州等长征沿线进行采访创作。谢慧摄影报道

商务扶贫促老区致富

近日，江西省商务厅制定出台《江西商务扶贫专项行动计划》，支持赣南老区矿业企业依托先进矿山开采、矿产品冶炼技术，赴蒙古国及中亚矿产资源丰富的国家开展境外矿产资源开发业务。对赣南而言，此次商务扶贫专项行动有什么干货？



赣州市安远县工人在加工脐橙。（资料照片）

境外设点卖柑橘脐橙

据悉，行动计划突出组织贫困地区企业参加国内外展销会、交易会、产品推介会等活动，继续组织举办“赣品天下行”、江西特色产品展销会，加大对贫困地区名优特产品的宣传推介。支持贫困地区农民专业合作社和龙头企业积极走出去，在境外设立营销网点，向海外推广柑橘、脐橙等江西特色农产品。

近年来，赣州市通过举办国际脐橙节等多种形式的活动，使赣南脐橙在国内外的品牌知名度大大提高，赣南脐橙的品牌价值也不断提升。

另外，江西省商务厅有关人士透露，江西省将加快农村贫困地区的电商普及发展，促进农民、农业、农村和农产品“上线上网”。同时，指导建设一批电商创业园区和孵化基地，力争每年培训农村贫困地区电商应用人才1万人次以上。

支持矿企到蒙古采矿

“蒙古或成下一个迪拜！”近年来，蒙古国屡被国际媒体所关注。据了解，蒙古是一个资源大国，金、铜、银、钨、钼等矿藏储量丰富，很多国家纷纷到该国开矿。据统计，在蒙直接投资矿产资源的中国企业大多来自内蒙古、北京、河北、山东、山西、黑龙江、甘肃等地区。去年10月，首届中国—蒙古国博览会在呼和浩特隆重开幕，江西省代表团参会。

江西省商务厅透露，《江西商务扶贫专项行动计划》特别提出，支持赣南老区矿业企业依托先进矿山开采、矿产品冶炼技术，通过金融机构融资贷款等手段，赴蒙古及中亚矿产资源丰富的国家开展境外矿产资源开发业务。

对于准备去蒙古投资的中国企业，有关专家建议采用合资的方式，这样可省去不了解当地法律、文化的麻烦。